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A.  Scomponi in fattori i seguenti polinomi:  
1. 16��� + 16��	� + 4��	� 2. 4�� − 2��� − 6�� 

3. 1 − 4�� + 4��� + 4�� + �   4. 5�� − 31�� + 32� + 48 

5. 4�� − 163 ��	 + 169 ��	� 6. ��	� − 8�� + 	� − 8	�   
7. �2� + 	�� − 4�� − 9	� + 12�	 8. �3� + 	�� + 3�� + �	 − 3�� − �	 

9. �� + 	�   10. 6�� + 31�� + 39�� − 4� − 12 
 

 

B.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

1.     9�� − 24� + 163��	� − 4�	�  ⊡ 3� − 4�  ⊡ 3� − 4	�  ⊡ 3� − 4�	�  ⊡ 3� − 4�	�  

2.     �� − 3� − 10�� + 2� − 4	 − 2�	   ⊡ � − 5� + 2 ⊡ � − 5� − 2	 ⊡ � − 5� + 2	 ⊡ � − 5� − 	 

3.     �� − 4�� + 4�� − �� − ���
9�� − 12�� + 4��  ⊡ � 2� − 3� ⊡ � �3� − 2���3� − 2���  ⊡ � � − 3� ⊡ � 2� − � 

4.     2� + 1 − 2����� − ���
4�� + 4� + 1 − 4���� − 4���� − �� ⊡ 1 − ��

2� + 1 ⊡ 1 + ��
� + 1  ⊡ 1 + ��

2� − 1 ⊡ 1 + ��
2� + 1 

 

 

C.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

1.     �� − 2� − 3�� − 15 + 2� ∙ �� − 4� + 4� + 2 : �� − � − 2�� + 10 + 7�   
2.     2� + �� + ��� + 4� + 3 + 4� + 3�� + 3�    
3.     ! �� + 3 + 4� + 3 + �" ∙ #! 2� + 1 + � − 1"� : $�� + 2� − 32 + 3� + ��%&�' ∶  !� + 2� + 1 − 1"�

 

 

 

D. Dato il triangolo )*+ isoscele sulla base *+, traccia l'altezza ), e su di essa considera un punto - qualsiasi. 

a. Dimostra che il triangolo *-+  è isoscele. 

b. Prolunga -+, dalla parte di -, fino ad incontrare )* in . e prolunga  *- fino ad incontrare )+ in /.  

Dimostra che  *. ≅ +/. 

 

 

 

 

 
  

Valutazione 
Esercizio A B C D Totale 

Punti 25 16 24 15 80 
 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199   2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7766  7777  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  
 

A.   Scomponi in fattori i seguenti polinomi: 

1. 16��� + 16��	� + 4��	�   =   4���4�� + 4��	� + 	��   =   4���2�� + 	���  . 
2. 4�� − 2��� − 6�� = 2�2�� − ��� − 3���                                                                                                  

              = 2�2�� + 2��� − 3��� − 3���  = 

 

2 = 2 ∙ �−3� = −6 3 = −1 +2 −3 −1 = 242����� + �� − 3���� + ��5 = = 2��� + ���2�� − 3��  . 
3. 1 − 4�� + 4��� + 4�� + �  =   �1 + 2���1 − 2�� + ��4�� + 4� + 1�   =   �1 + 2���1 − 2�� + ��2� + 1��  = =  �1 + 2��4�1 − 2�� + ��2� + 1�5   =   �1 + 2���1 − 2� + 2�� + �� . 
4. 5�� − 31�� + 32� + 48 =                                                  D�7 = 8±1; ±2; ±3; ±4; ±6; ±8; ±12; ±16; ±24; ±48; 

=   �� − 3��5�� − 16� − 16�  =  5 −31 +32 +48 

+3  +15 −48 −48 

 5 −16 −16 = 
 

 =   �� − 3��� − 4��5� + 4� .  5 −16 −16 

+4  +20 +16 

 5 +4 = 
  

5. 4�� − ��� ��	 + ��� ��	�  =   ��<=&�7<>?���<@?@
�  =   �<@A�<@&��<?��?@B�   =   �<@

� �3� − 2	�� . 
6. ��	� − 8�� + 	� − 8	�   =   ���	� − 8� + 	��	� − 8�   =   �	� − 8���� + 	��   = =   �	 − 2��	� + 2	 + 4���� + 	��  .  
7. �2� + 	�� − 4�� − 9	� + 12�	 =   4�� + 	� + 4�	 − 4�� − 9	� + 12�	  =   −8	� + 16�	 = =   8	�2� − 	� .  
8. �3� + 	�� + 3�� + �	 − 3�� − �	 =   �3� + 	�� + ��3� + 	� − ��3� + 	�  = =  �3� + 	�4�3� + 	� + � − �5  =   �3� + 	��2� + 	 + �� . 
9. �� + 	�   =   ��� + 	����� − ��	� + 	��   =   �� + 	���� − �	 + 	����� − ��	� + 	�� . 
10. 6�� + 31�� + 39�� − 4� − 12 =                                          D�� = 8±1; ±2; ±3; ±4; ±6 ± 12; 

= �� + 2��6�� + 19�� + � − 6� = 
 

 +6 +31 +39 −4 −12 

−2  −12 −38 −2 +12 

 +6 +19 +1 −6 = 
 

 �� + 2��� + 3��6�� + � − 2�   =   
 

 +6 +19 +1 −6 

−3  −18 −3 +6 

 +6 +1 −2 = 
 =   �� + 2��� + 3��6�� + � − 2�  =  �� + 2��� + 3��6�� − 3� + 4� − 2�  =   =  �� + 2��� + 3�43��2� − 1� + 2�2� − 1�5  =  �� + 2��� + 3��2� − 1��3� + 2�  .  
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B.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

1.     9�� − 24� + 163��	� − 4�	� =                                                                                                         +. C. :   � ≠ 0  ∧   	 ≠ 0  ∧   � ≠ 43 

=   �3� − 4��
�	��3� − 4�   =   3� − 4�	�    . 

 

2.     �� − 3� − 10�� + 2� − 4	 − 2�	   =   �� + 2��� − 5���� + 2� − 2	�2 + ��   =   �� + 2��� − 5��� + 2��� − 2	�   =   � − 5� − 2	        +. C. :   � ≠ −2 ∧  � ≠ 2	  
 
3.     �� − 4�� + 4�� − �� − ���

9�� − 12�� + 4��   =   �� − 2��� − �� − ���
�3� − 2���   =                                                     +. C. :    � ≠ 23 �  

=   �� − 2� + � − ���� − 2� − � + ���3� − 2���   =   −� �2� − 3���3� − 2���   =   � �3� − 2���3� − 2���   .   
 
4.     2� + 1 − 2����� − ���

4�� + 4� + 1 − 4���� − 4���� − �� =                                  +. C.:   
FGH
GI � ≠ − 12   ∧   � ≠ 1          3J  K  è  MN32�ON

� ≠ − 12   ∧   � ≠ ±1       3J  K  è  2�ON       
P 

= �2� + 1� − ����2� + 1��4�� + 4� + 1� − ���4�� + 4� + 1�  =  �2� + 1��1 − �����4�� + 4� + 1��1 − ���  =   �2� + 1��1 + ����1 − ����2� + 1���1 − ���  =  1 + ��
2� + 1  . 

 
C.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

1.     �� − 2� − 3�� − 15 + 2� ∙ �� − 4� + 4� + 2 : �� − � − 2�� + 10 + 7�   =                            +. C. :  � ≠ 3  ∧   � ≠ −5  ∧   � ≠ ±2  ∧   � ≠ −1   
=     �� − 2� − 3�� − 15 + 2� ∙ �� − 4� + 4� + 2 ∙ �� + 10 + 7��� − � − 2   =                     
=     �� − 3��� + 1��� − 3��� + 5� ∙ �� − 2��

� + 2 ∙ �� + 2��� + 5��� − 2��� + 1�    =   � − 2  . 
 

2.     2� + �� + ��� + 4� + 3 + 4� + 3�� + 3�    =                                                        +. C. :  � ≠ 0  ∧   � ≠ −1  ∧   � ≠ −3     
=     2� + ��� + 1��� + 1��� + 3� + 4� + 3��� + 3�    = 
=     2� + �� + 3 + 4� + 3��� + 3�    = 
=     2�� + 3� + �� + 4� + 3��� + 3�    = 
=     2� + 6 + �� + 4� + 3��� + 3�    = 
=     �� + 6� + 9��� + 3�    = 
=    �� + 3��

��� + 3�     =    
=   � + 3�   . 
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3.     ! �� + 3 + 4� + 3 + �" ∙ #! 2� + 1 + � − 1"� : $�� + 2� − 32 + 3� + ��%&�' ∶  !� + 2� + 1 − 1"�  =        
+. C. :  � ≠ −3  ∧   � ≠ −1  ∧   � ≠ −2  ∧   � ≠ −1 

=   � + 4 + ��� + 3�� + 3 ∙ Q$2 + �� + 1��� − 1�� + 1 %� ∙ R�� − 1��� + 3��� + 1��� + 2�S�T ∶  R��� + 1� + 2 − �� + 1�� + 1 S�  = 
=   � + 4 + �� + 3�� + 3 ∙ Q$2 + �� − 1� + 1 %� ∙ �� − 1���� + 3��

�� + 1���� + 2��T ∶  R�� + � + 2 − � − 1� + 1 S�  = 
=   �� + 4� + 4� + 3 ∙ Q$�� + 1� + 1 %� ∙ �� − 1���� + 3��

�� + 1���� + 2��T ∶  R�� + 1� + 1 S�  = 
=   �� + 2��

� + 3 ∙ U��� + 1��
�� + 1�� ∙ �� − 1���� + 3��

�� + 1���� + 2��V ∶  ��� + 1��
�� + 1��  = 

=   �� + 2��
� + 3 ∙ ��� + 1���� − 1���� + 3��

�� + 2���� + 1��  ∙ �� + 1��
��� + 1��  = 

=   �� − 1���� + 3��� + 1��    . 
 

Dato il triangolo )*+ isoscele sulla base *+, traccia l'altezza ), e su di essa considera un punto - qualsiasi. 

c. Dimostra che il triangolo *-+  è isoscele. 

d. Prolunga -+, dalla parte di -, fino ad incontrare )* in . e *- fino ad incontrare )+ in /. Dimostra che  *. ≅ +/. 

IPOTESI  TESI 

)*+ è un triangolo isoscele sulla base *+ 

), è l'altezza relativa alla base *+ 
⇒ 

1.   *-+  è isoscele 

2.   *. ≅ +/ 

Dimostrazione 1 

Per dimostrare che il triangolo *-+  è isoscele, è sufficiente dimostrare che i triangoli *,- e  +,- sono congruenti. 

I triangoli  *,- e  +,- sono congruenti per il I criterio di congruenza dei triangoli. 

Infatti: *,X- ≅ +,X-   perché angoli retti *, ≅ +,    perchè l'altezza ), del triangolo isoscele )*+ è anche mediana -,   è un lato in comune ai due triangoli 

Si deduce quindi, che   *- ≅ +- , e che il triangolo *-+  è isoscele. 

 

Dimostrazione 2 

Per dimostrare che  *. ≅ +/, è sufficiente dimostrare che i triangoli )*. e  )+/ sono congruenti. 

I triangoli  *,- e  +,- sono congruenti per il II criterio di congruenza dei triangoli. 

Infatti: )Y    è un angolo in comune ai due triangoli  )* ≅ )+   perchè il triangolo )*+ è isoscele )*Z. ≅ )+Y/ perchè differenza di angoli congruenti.  

Infatti:  )*Z. ≅ *Z −  +*Z. ≅ +Y −  B+Y/ ≅ )+Y/         
Si deduce quindi, che   *. ≅ +/ . 


